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Comment nourrir les astronautes
qui vont sur Mars ?

La durée d'un aller-retour
sur Mars est estimée
4 1000 jours. « Chacun des
six membres d’équipage
consomme au quotidien 1 kg
de vivres, 1 kg de dioxygéne et
3kgd'eau. Au total, cela ferait
30 tonnes & transporter. Sans
parler de 'eau d'hygiéne. C'est
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considérable ! » Un projet de
I'Agence spatiale européenne
vise donc & recycler les déchets
et produire la nourriture et
le dioxygéne pour permettre
un voyage spatial de longue
durée.

Pour cette expérience, un lo-
gement isolé du monde exté-

rieur, composé de 3 compar-
timents, a été créé.

Des rats jouent le rdle de
l'équipage. Ils vivent dans
le premier compartiment.
Les rats vont consommer du
dioxygéne et des aliments et
rejeter du dioxyde de carbone
et d'autres déchets. Leur ha-
bitat est relié & un deuxidme
compartiment trés éclai-
ré contenant des végétaux
verts que mangeront les rats
(laitues, betteraves, etc.). Ce
compartiment n*2 produira le
dioxygéne que consommera
I'équipage tout en recyclant
le dioxyde de carbone qu'il
rejettera.

Les végétaux du compartiment
n*2 seront alimentés par les
composés minéraux fabriqués
par des bactéries situées dans
un troisidme compartiment.
Les bactéries de ce comparti-
ment n*3 seront approvision-
nées avec les déchets issus
des compartiments n*1 et 2
(végétaux morts, urine et ex-
créments de I'équipage, etc.).
Au final, on obtient un circuit
en boucle, duquel rien ne sor-
tira et oll rien n'entrera et qui
permettra d'approvisionner
I'équipage en aliments et en
dioxygéne.
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Lorigine de la matiéere
organique des étres
vivants et son devenir

[ Activisé 1 ) Grandir, c'est produire
[ Activivé 2 ) La matiére dans les objets du quotidien
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Compétence travailiée !
Utlliser différents modes de reprisentation formal sés
(schéma, dessin, crogquis, tableau, graphique, texte}

Entre sa naissance et sa mort, un organisme vivant se développe, grandit.

\-Qu‘est-ce que grandir ?

Tailles et masses de Sacha au cours I
de ses 3 premidres années L "T5 1 Culture de radis

Graphiques des évolutions de la taille

BT s s 3 Bt bt D ot 95 ks Un jardinier séme des graines de radis

rose dans une culture bien entretenue.
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2. Construss le graphique représentant la
masse du rads en fonction de son age.
ol ) Coupde pouce p 235

3. Calcule le galn de masse du radis entre 2
et 15 jours.

= S S IS E RS S S 4. Expligue ce que I'étre vivant dost produire

1 s v us e N RD N pour grandir.

G - e s e um w B
il !

1. Calcule les gains de masse et de taille de Sacha entre sa
natssance et I'age de 25 mols.

s ‘ Rédige un texte qui définit ce que grandir veut dire.
30D °Patie2

La matiére dans les objets
du quotidien

De la matiére produite par les &tres vivants peut &tre utilisée dans les activités humaines.
De quol sont faits certains objets de notre quotidien ?

Gobelet en carton
contenant du lait au chocolat

Journal fait
de papler et dencre

Pantalon en coton

Banc en bols et fer

Sol en grés

Elastique  base de
latex

Poutre de charpente
en bols de pin

Isolant & base de laine
de mouton

Chaussures en culr

®A |'aide d'un dictionnalre, retrouve lorigine des éléments légendés (mots en gras) dans ces deux
photographies. Il faudra partager le travall au sein de la classe.

Ou non-vivante.

s ' Construls un tableau pour trier les objets du quotidien selon leur origine vivante




travailbée :

Activite
K3 Nourrir ma plante verte

Pour qu'un &tre vivant grandisse, il doit produire sa propre matiére organique.
Quels sont les besoins des plantes vertes pour fabriquer leur propre matiére ?

G Valider une hypothése

Des chercheurs font 'hypothése (7P} Dessin des montages expérimentaux au départ

que les plantes vertes ont besoln
de sels minéraux pour grandir. Jeunes pousses de blé
Ils réalisent deux montages ex- e AN
périmentaux dans les mémes ) 2. 3
conditions (arrosage, lumiére, tem-
pérature...), avec le méme type
de germe de blé (méme dge et
méme tallle au début). Une seule
différence existe entre les deux
montages: le montage 2 est pri-
vé de sels minéraux.

oEn utilsant ces résultats, explque

1

Eau et sefs mindra Eau démindralsée

Tableau indiquant les masses des plantes
en début et en fin d'expérience

LG TR Y O Masse de 10 plantes (en g) Jour0 Jour 20

vertes pour se développer
convenablement. —— @ 1. 8
ol » Coupde paucep 235 Montage 2 07 27

Compétence
Proposer une ou des hypothdses pour sipondre 3 une Question ou d un probldme

‘ B) Observer pour émettre une hypothé

m Photographie d’un paysage végétalisé

© : Zone exposée
i la lumidre

) : Zone ombragée
par le rocher

Vvocabulalre

#A l'alde du doc. 3, propose une hypothése répondant uv:muuc::;m:
est b matiére
a la problématique. e s R et
B8 - Patie2

L
|

Pour tester les hypothéses de chacun dans la classe, chaque groupe va cholsir une hypothése et concevolr
un protocole adapté.

23] schéma du matériel disponible

G o ) } Drotocole

Blé germé  Rédpient Sol terreux Coton Lamn| Cache opague

Eau pe
déminéralade & la lumigre

Propose un montage expénmental permettant de tester hypothése de ton cholx. Tu pourras par
la sulte le réaliser et obtenir tes propres résultats.

Une classe de 6° a réallsé une expénence de cultures pour identifier certains des besolns du blé. Void les
résultats sous forme d'un graphique.

@ Taille des tiges de blé en fonction du temps et des conditions de culture

Taille moyenne des tiges de bié (en ¢m)

354
30
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s "}_Mondelaphmc
> . >
o 3 0 135 20 25
—@— Témoin : avec eau, dioxyde de carbone et lumid e o)

—@— St —@— Swrslumitre @ Sanscicxyde de arbone

«Décris la crosssance de ces plantes en fonction de leurs conditions de culture. b » Coup s pouce p. 235

‘ ‘ Rédige un texte qui décrit les besoins des plantes vertes pour fabriquer leur matiére.
Chapitre B » m




Compdtence travaillée !

' Nourrir mes animaux

Les plantes vertes fabriguent leur matiére organique grice a l'énergle solaire en puisant
dans le milieu uniquement de la matiére minérale.

o De quoi les animaux ont-ils besoin pour fabriquer leur matiére ?

Lavache passe sajournde  brouter. Asa nalssance,  Les pulls en laine de mouton dans lesquels viventles |
un veau pése environ 40 kg et 120 jours plustard,  larves de mite sont trés rapldement troués. Sila mite
160 kg. L'éleveur met & sa disposition un abreuvolr  pondait dans un vétement en fibres synthétiques,
et des blocs de sels minéraux. Une vache laissée  |a larve ne grandirait pas et mourralt rapldement.
dans un champ sans herbe va malgrir puls mourir,

méme en présence d'eau et de blocs de sels.

-} Photographie d'une larve de mite

[ 78 ) Photographie d'une vache
broutant de I'herbe

On peut retrouver dans la nature des excréments d‘animaux, leur examen permet d'y retrouver des
restes de leur alimentation.

Photographie d'excréments de renard 1. Reléve des indices dans les doc. 133 qui

@ roux en été ¢) et en hiver @ maontrent que les animaux ont besoin de

. Seueleties dTngeres matiére organique.

2. Al'aide du vocabulalre foumi (c-dessous),
détermine le régime almentalre du renard
roux en été,

3. Pour chaque exemple, réalise un schéma
représentant la relation alimentalre des
animaux des doc. 1 2 3, selon le modéle
sulvant : puceron § coccinelle (4 signifie
est mangé par).

Navsux de oeriss

Vaocabulaire

s Produis le document de On peut classer les animaux en groupes de consommateurs
ton cholx qui présentera les sedon leur régime alimentaire : les animaux zoophages
besolns de ces animaux pour se nourrissent de matiére animale, les phytophages

rrissent de matiére les ivores
produire leur propre matiére. e *mm""‘:" s 30

) -+ Patie2

d'un de ot les mattre en

' E°"‘?“::‘f travalllde

lation pour Mpondre 3 une QuUests

La matiére organigue est produite par tous les &tres vivants. Les &tres vivants peuvent
perdre une partie de leur matiére organigue. Cest le cas des arbres qui perdent lewrs feullles
en automne. Au printemps suivant, la plupart des feuilles ne sont plus visibles au sol. Mals
ay regarder de plus prés, on retrouve dans |a partie superficielle du sol de nombreux restes
de feullles dont on ne voit que les nervures.

Que devient la matiére organique n'appartenant plus a un étre vivant ?

Photographie d'un sol de forét en automne €) et zoom sur celui-d &

Fonctionnement d"'un composteur

On place des feuilles dans un composteur. 1l gagit d'un bac
sans fond dont le contenu reste en contact avec le sol. Pen

dant 200 jours, on mesure la quantité de matiére minérale
présente dans le sol sous Je composteur. Durant cette période.
la quantité de feuilles mortes dans le compost décroit et
on peut mesurer un dégagement permanent de dioxyde de
carbone (matiére minérale).

Concentration de matidére minérale dans le sol extrait d'un composteur
E en fonction du temps

Concentration de matitre minérale mesurée dans le sol
s0us le compasteur (en wind arbitraire)

100

80

60

40
20

° 20 40 &0 80 100 120 140 60 150 200
Temps en jours

’ Explique ce que deviennent ks feuilles tombées des arbres en utilisant ces documents,
o » Coup deposcep. 135




du recyclage (& e compiexe

La matiére organique est transformée en matiére minérale dans le sol

Comment [a matiére organique est-elle transformée en matiére minérale ?

Mgm!ahie en gros plan de la partie superficielle d'un sol de forét

Al'aide d'une loupe bincculaire, ca peut observer
Bl les composants d'un sol frais, on y retrouve un
grand nombre d'étres vivants
lithoble
- cloporte
lombric

champignon (fils blancs)

ﬁ Tableau référencant des &tres vivants du sol visibles & la loupe et leurs

échanges avec 'environnement
:uk
dans le milieu

Etres vivants prélevés Matidre

dans le sol absorbée
Cloporte Restes d'animaux e de végétaux, Excréments constitués de petits
et Collembole eau et diexygéne fragments de matidre crganique

&1 matiére minérale
‘ Champignon Matiére organique, eau et dioxygéne  Matidre minérale

£ Expérience sur les &tres vivants du sol

D'autres &tres vivants sont présents Montage 1: sol humide non stérilisé
dans le sol mais invisibles 3 la loupe )
du fait de leur petite taille : les bac-
téries et des champignons.

On cherche i tester leur influence
sur la transformation de la matiére
organique. On réalise 'expérience
suivante : dans deux boites de Pétri,
on a placé deux disques de papier
[matiére organigue végétale) On les
a ensuite recouverts avec du sol hu- l
mide venant d'une forét.

Un des deux montages est réalisé
avec un sol stérilisé au préalable (éli-
mination de tous les &tres vivants).

s Indique ce qui est a l'origine de |a transformation de la matiére organique en matiére
minérale en utilisant les doc. 1, 2 et 3. o » Coup % povce p 235

® Partie 2

Connalssant les différents besoins et rejets dans l'environnement des étres vivants, on
peut déterminer pour chacun une place dans leur réseau trophique.

Quelle est la place des plantes vertes dans leur réseau trophique ?

1. Explique ce qu'est un réseau trophique.

[ , ::"f“i] Explication des termes qualifiant les &tres vivants selon des critires trophiques

Un &tre vivant qui, approvisionné en matiéres
minérales {eau, sels minéraux et dioxyde de
carbone), produit de la matiére organique est
un producteur primaire de matiére arganique
Un étre vivant qui a besoin de galimenter en
matiéres minérales ot en matiéres organiques
pour produire Ja matiére qui le constitue est un
producteur secondaire de matiére organique.

Un étre vivant qui se nourrit de matiére arga-
nique et rejette de la matiére minérale dans
son milieu est un décomposeur de matiére Photographie de moisissures se

organigue développant sur des végétaux

2. Qualfie chague &tre vivant du réseau trophique forestier idoc. 1) selon les critéres trophiques (doc. 2).

S Al'alde des Informations tirées des Uocabulaire
activités du chapitre, explique la place Trophique : Iié 3 la nutrition.
des plantes vertes dans leur réseau Le réseau trophique représente
trophique. Fensemble des refations entre les étres

vivants concemant leur nutrition.

Chapitre B »




&P MATIERE ET ETRES VIVANTS

sLes étres vivants sont composés de matiére minérale (eau et sels
minéraux) et de matiére organique. La matiére organique est produite
tout au long de la croissance de I'étre vivant.

»La matiére organique produite par les étres vivants peut étre utilisée
par I'humain dans le cadre de ses activités (aliments, médicaments,
fibres animales ou végétales, textiles, bois de construction.).

Tadle (en e}
e

ns

1o

° 3 < P 2 B WM N M XY NN
Age (an moin)

& BESOINS DES PLANTES VERTES

Pour se développer, les plantes vertes ont besoln d’énergle
solaire et de la matiére minérale qu'elles prélévent dans le
milieu : de Feau, des sels minéraux et du dioxyde de carbone.

&) BESOINS DES ANIMAUX

“Pour se développer, les animaux ont besoin de prélever
dans le milieu de la matiére organique et de la matiére
minérale,

*Un animal sapprovisionne toujours de matiére organique
venant d'autres &tres vivants pour se développer. En fonc
tion de leur régime alimentaire, on distingue différents
types d'animaux :

- les zoophages qul se nourrissent de la matiére animale,
- les phytophages qui se nowrissent de la matiére végé-
tale. Le régime alimentaire peut varier au cours de l'année,
notamment en hiver.

T P DEVENIR DE LA MATIZRE ORGANIQUE

La matiére organique, n'appartenant plus a un organisme vivant et
présente dans le mileu, est corsommée par d'autres &res vivants. Ces étres
vivants enrichissent le milieu en matiére minérale {dioxyde de carbone
et sels minéraux) en transformant la matiére organigue consommée. On
nomme ces &tres vivants des décomposeurs (champlgnons, bacténes... )

(D IMPORTANCE DES VEGETAUX

sLes plantes vertes n'ont pas besoin de matiére organique pour pro-
duire la leur, c'est pourquoi on les qualifie de producteurs primaires
de matiére organique.

sLes animaux doivent consommer de la matiére organigue pour produire
la leur, ce sont donc des producteurs secondaires de matiére organigue.

*Dans un environnement, les décomposeurs recyclent I'ensemble de
la matiére organigue produite en matiére minérale, qui pourra étre
utilisée par les plantes vertes.

(A 1a fin du chapitre tu doks : | AT
Savoir expliguer b quei conrespond la creissance &'en arganisme. (1] (2] 3] i
Savoir expliguer comment I'humain etdics |2 matisre vivante. (2] 79 97
Savoir expliguer ce quil faut aux végstasy pour se déelappar. 00 20
Savoir explisuer ce Uil ot aux asimau pour se développer. (4] 80
Savor expliquer comment |2 matisre ique est trassformée en matiéee
minérale e o o 0 o
Savorr expliquer la pesition infispensable des plantes vertes
dans l'envirosnement. 7 00

. R J

“ M TonQCM | cpoigis fa foulles) proposition(s) correcte(s).

| A B C D -
1. Pour se développer, | de lumibee de matiéres de matigres & maligres coganiques
les wégétaux ontbesoin: | erganiques. misdrales. etminérabes.

2. Pour se développer, ‘ de matidses s eniguement
les U . o lumiére d«g:m :|e matigres d matiias i

3. La matiére organique : :::':f consommeée comsommeée enlisée pour
peut étre : | minéeate. par les plantes vertes. | par des animaex. | faire une mason

| I b —=
| Tensamble des déterminable

4. Lerégime alimestaire est: :'m'g' aliments cosommés | 45 ""'": par lobservatisn

| par les végétau :‘l :"" = &en animal.
5. Le matiére crgamique est : ‘ E‘"‘T p:| ok’ :ﬁ:ﬂ e indestructible. recydable ea matiére

Chapstre 8 s | 119




r*ii ‘\
ﬂ Exerciceguidé | Construis une démarche sdentifique

e
Sofiane a entendu que les nitrates pollualent l'enwvi-
ronnement et que les agriculteurs en mettalent surles
champs. Les nitrates sont des sels minéraux que l'on
trouve naturellement dans le sol. Nous devons icl
|'alder & savoir si le blé a besoin de sels minéraux
de type nitrates pour pousser convenablement.
1. Rappelle & Sofiane les besoins des végétaux que

tu connats déja.

2. Congots un montage expénimental qui permet de
tester Fhypothése de Sofiane : « le blé a peut-étre
besoin de nitrates pour pousser corvenablement ».

3. Rédige le résultat attendu a la fin de Fexpénience (qui
dure 30 jours) sl 'hypothése de Sofiane est validée.

4. Réalise, sur un graphique, les courbes représentant
latallle de plants de blé cultivés avec ou sans nitrates
en fonction de leur dge.

5. Conclus en indiquant si 'hypothése de Sofiane est
vérifiée ou non.

a Aide a la réalisation i

1. Retrouve ces Informations dans les activités ou
le bilan.

2. Tu dols proposer un protocole comprenant un
montage témaln et un sujet qui ne différent que
par le paramétre présence de nitrate.

3. Tu dots exphquer le résultat attendu dans chacun
des deux montages dans le cas ol les nitrates
sont réellement Indispensables pour que le blé
pousse convenablement.

4. Il s'agit ic de réaliser un graphique dans lequel les
échelles utilisées pour graduer les axes permettent
de placer tous les points. Les axes dolvent &tre
nommés et leurs graduations réguibéres, Tu trace-
ras ensulte les deux courbes sur ce graphique en
les légendant de fagon & pouvolr les différencler.

5. Compare les résultats présentés et les résultats

\ attendus. Ced te permettra de conclure. )

ﬁ Explique...

1. Quelle matiére est fabriquée
par les &tres vivants lorsqu'ils
grandissent.

2.Que certains objets qui
se trouvent a coté de tol
contlennent de la matiére
organique produlite par des
&tres vivants.

3. Comment la matiére organigue
n‘appartenant plus a un étre

0 4 6 10 12 4 18 20 25 30
0 6 16 25 33 43 58 63 6 2
0 0 12 4 15 16 18 20 20

0 Extraire des informations

Dessin d'une belladone :

la plante des belles femmes

A la Renaissance, les ltaliennes élé-
gantes appliquaient sur leurs yeux une
pommade & base de belladone qui avait
pour effet de dilater leurs pupilles et
de leur donner de profonds yeux noirs.
D'oll le nom belladonna, c’est-a-dire
« belle femme » en italien. La matidre
organique responsable est l'atropine,

vivant est recyclée en matiére preduit toxique que les ophtalmologues
minérale. utilisent aujourd’hui pour voir le fond
4. Quelle est la place trophique des de l'eeil de leur patient sans difficulté.
plantes vertes dans un environ-
nement. 1. Indique dans quelle activité humaine on utilise aujourdhul la production
de cette plante.
2. Recherche sur Internet comment utiliser la production du saule (arbre)
dans le méme domaine d'activité humaine.
) -+ Patie2

LE POMMIER DE PEPE

e pommier de pépé, c'est sa fierté, de ses

fruits, il fait des compotes et des tartes
pour ses petits enfants, des branches taillées,
il fait des sculptures.

Mais ce pommier, c'est aussi un environ-
nement pour plus de 80 espéces d'animaux.
Les pucerons verts piquent les tiges pour sucer
la séve. Heureusement, dansson jardin,ilya
des coccinelles qui font diminuer le nombre

B Construis un tableau

Construls un tableau qui récapitule le régime alimentaire
et le groupe de consommateurs de chague animal dté
dans le texte.

n Explique...

Comment les pommes et les feullles au sol ont disparu
pendant I'hiver et le printemps.

>

de pucerons en les mangeant.
Certains papillons viennent au
niveau des fleurs pour en boire le
nectar puis pondent leurs ceufs
sur les feuilles d'ol sortiront des
chenilles qui peuvent se faire
manger par ks mésanges bleues
qui raffolent de tous types d'in-
sectes. Les feuilles ol vivent les
chenilles sont parsemées de
trous. Les pommes ne sont pas
épargnées, on y trouve plein de
traces de consommation : des coups de becs
de mésanges, des trous faits par des chenilles
ou autres larves d'insectes. Sur les pommes,
on peut aussi voir des développements de
champignons.

Pendant 'automne, les feuilles et les
pommes trop abimées pour étre ramassées
restent au sol. On les voit disparaitre petit
a petit couvertes de champignons durant
I'hiver et le printemps suivant.

ﬂ Construis un schéma

1. Construls le schéma d’un réseau trophigue de 'ewi-

ronnement décrit dans le texte en y Introdulsant le
producteur primaire, les producteurs secondaires et
le recyclage de la matiére.

2. Explique 'importance du pommier dans cet envi-

ronnement.

0 L'élevage de vaches
1. Indique les Intéréts pour I'humain d'élever des vaches.
2. Indique les besolns de la vache pour grandir.

a vache est élevée pour produire de la viande, du lait, du cuir et

d'autres choses plus étonnantes. Elle passe ses journées au peé. De
l'ean, des blocs de sels minéraux et des grains d'orge et de colza Jui sont
fournis dans son étable.
Une fois la viande, les abats 2t |a peau récupérés, on peut recueillir les
petits os, les rédure en poudre puis les chauffer dans de Feau. Aprés
séchage, on récupére une gélatine qui, une fois chauffée, peut devenir
une colle utilisée dans le travail du bois (colle d'os chaude).

2. Indique les besoins de I'herbe pour grandir.
4. Qualifie ces deux étres vivants selon leurs besoins

trophigues en argumentant.
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